www.shfzb.com.cn

"侠女"俯身能救人 挺身能退贼

市见义勇为事迹中与违法犯罪作斗争者占比升至35%



□法治报记者 王川 夏天

近日,明星高以翔因错失"黄金救援4分钟"而不幸去世的新闻让无数粉丝伤心落泪,也让心源性猝死再次进入大众的视野。其实,这种突发症状并不少见,今年8月6日,上海地铁10号线上就有一位20多岁的小伙子突发此症,但幸运的是他恰巧遇到了同乘地铁的王咏梅医生,这才从死神手中抢回了一条命!

日前,上海市第 161 次见义勇为先进表彰会在市司法局举行。原解放军第八五医院退休干部、现第八人民医院老年科主任医师王咏梅与其他 30 位见义勇为先进一同接受表彰。他们中,既有面对凶案毅然挺身而出,与穷凶极恶的犯罪嫌疑人英勇搏斗、身负重伤的老党员、老军人,也有发现重大案件线索及时报告、配合公安机关打掉赌团伙的女士……而在为英雄们申报荣誉和善后事宜中,上海市公安机关、检察机关等有关单位,也积极履职、跨前着想,为英雄们开辟"绿色通道",协调多方救助资源,以此在全社会弘扬见义勇为的社会正能量。

◀ 上海市见义勇为先进表彰

记者 王川 摄

与死神争夺"黄金救援 4 分钟"

王咏梅身 远的座 材高挑、精神 朝下趴

饱满,不熟悉的人乍一看到她,很难看出 她已经 53 岁。作为军医出身,王咏梅浑身 透着一股英姿飒爽之气。站上发言台,还未 开口,就先敬了一个标准的军礼。随后,王 咏梅向大家讲述了当时的危急一刻。

今年8月6日8时许,王咏梅乘坐地铁10号线上班途中,恰遇一位20多岁的男乘客突然发病。随着"扑通"一声和乘客的惊叫声,出于医生本能和共产党员的政治觉悟,王咏梅一下子从距离两三米

远的座位跳起来冲了过去。只见一位乘客脸朝下趴倒在车厢地板上一动也不动,但没有 人敢上前关心。

王咏梅拨开人群,并对大家说: "我是医生,让我看看!"通过综合该乘客没有反应、呼吸和颈动脉搏动都已消失等体征判断,确定该青年疑似心跳呼吸骤停。如果不抓住"黄金四分钟"进行心肺复苏急救,后果不堪设想。

此时,地铁正好到达同济大学站,王咏梅立即请周围乘客帮忙,将发病乘客抬下车厢仰卧于站台地面。在让人拨打"120"的

同时,顾不上自己穿着裙子,双膝跪地迅即对这名男乘客进行胸外按压抢救。

本来突发疾病可以称为厄运,但他遇到了王咏梅却又不得不说运气极好。因为王咏梅不仅是一名心血管内科的主任医师,而且还是美国心脏协会的急救培训导师,所以整个抢救过程有条不紊、精准到位。抢救了约1分钟时间,该乘客终于恢复了呼吸和意识。随即被救护车送到新华医院进行进一步检查救治。救治的整个过程被乘客拍摄下来,传到了互联网上,看过的人纷纷"点赞"、"转发"这样的正能量。



上海"侠女"会的不仅是救人

都说做一 回好事不难,

难的是做一辈子好事。但王咏梅就是这样 一位乐于、敢于做好事的人,身边许许多 多的人在危难之际得到了她的帮助,进而 转危为安。

王咏梅告诉记者,作为一名医生,在公众场合,她只要发现有人倒地或者不舒服,都会上前查看并给予帮助。之前一次,王咏梅还曾偶遇一位怀孕女子"宫外孕出血休克",她什么也没有说,果断拦下出租车将这名女子送到中山医院抢救,随后默默离开。2018 年 8 月 21 日,有个

盲人被卡在公交车底下,王咏梅恰巧路过, 立即上前查看盲人的伤情,并蹲在地上拉着 他的手,为他把脉,并安慰、陪伴着他,直 到救护车到来。

作为军医,王咏梅时常说,她有两重身份,一重是医生,治病救人;另一重则是军人,那种惩恶扬善的英气曾逼退过很多不法之徒,"我只要看到不讲文明、不守秩序、正在违法的人和事都敢于站出来制止或斗争。"

2018年10月16日,在肇嘉浜路嘉善路附近,当王咏梅看到一男子交通违法还殴打交通协管员时,她果断上前制止并大喊"男人们给我上去抱住他呀!"并指挥众人合力将这

名男子制服交给民警处置。随后,王咏梅转身 蹲下赶紧对受伤的协管员进行止血救治。

因为王咏梅做事勇敢,身边的人都习惯称她为"侠女"。有一次,王咏梅在马路上看到一个小偷正伸出贼手偷窃行人的财物,当时她什么也没想,直接冲上前去大声呵斥。没想到小偷还有同伙,面对着几个贼人的威胁,王咏梅机智地走进了旁边一家便利店并且报警,小偷与同伙见状立即逃走。

"虽然事后有些害怕,但如果大家都不站出来,这只会助长不法分子的嚣张气焰。 所以如果再遇到这种情况,我还会做出同样 的选择。"王咏梅坚定地说。



目睹凶徒杀人 67 岁老伯冲上去

如果说王咏梅的事迹更

在羽山路 392 号附近散步时,目击了一场 在羽山路 392 号附近散步时,目击了一场 凶案。当时犯罪嫌疑人涂某手掐女青年沈 某的脖子,沈某正极力挣扎并呼救。

"经调查,案发时除老章外,附近还 有一些人目击了这场冲突的发生,包括沈 某的亲戚。"据上海市人民检察院第一分 院第一检察部承办检察官称,沈某是涂某 的前女友。沈某就在离案发地不远处亲戚开 的理发店工作。当天涂某来店约沈去外面谈 事情,店里其他人也都看到两人发生冲突, 马路对面的小区保安也看到了事情的发生。

但只有路过的老党员、老军人章自强选择"挺身而出"。他先是上前劝阻,但涂某非但不住手,还将沈某扑倒在路边绿化带里,并拔出随身携带的尖刀连续戳刺沈某的胸腹部!

老章见状,不顾自身安危,用随身携带的雨伞敲打涂某的头部,打算制止暴行。然而,涂某竟持刀反身捅向老章。在搏斗中,

老章的腹部被涂某刺中一刀。后经鉴定,这一刀深度达 15-20 厘米,"肠子都露出来了。"

老章就这样捂着受伤的腹部,咬牙跑向马路对面的小区。在保安的配合下,老章成功报警。此时,他已身负重伤。赶来的民警将老章和沈某送医抢救后,沈某终因大失血经抢救无效不幸遇难,而老章经抢救脱离危险。后经鉴定,老章"空肠全层破裂,构成重伤二级"。

"我办刑案 28 年了,面对重大凶案敢于见义勇为的勇士,老章是我知道的第二位。"检察官告诉记者,她深为老章动容。

制发检察建议 向"勇士"开辟"绿色通道"

据了解,民警在将章老伯送医之初,就对医 方提出可将老章的医药费挂账,有关单位将落实 报销。后老章在医院重症监护2星期,产生了5 万元治疗费。

在办案过程中,承办检察官了解到,由于老章的见义勇为情节评定需司法鉴定结果支持,而做司鉴需等到法院审理环节才能出具材料办理, 因此在程序上客观拉长了老章报销治疗费及获取其他补助的时间。

于是,检察机关联手浦东新区洋泾街道、公安部门召开协调会,聚焦对老章的帮困扶助工作。大家一致商议,要在司鉴程序及其他材料收集上,为老章开辟"绿色通道",加快办理程序。最终,公安机关出函为老章提前办理了司鉴。

经检察官对章老伯家庭情况的了解,老章虽已退休,但他仍是家中的梁柱。为了减轻老章家庭的负担,本案承办检察官协调市检察院一分院第七检察部,经研判后依法向老章家发放了司法救助金,以缓解他的家庭之困。

"不仅如此,我们还应把英雄的事迹传诵得更广。"承办检察官在获悉浦东新区见义勇为评审委员会正在为老章申报区见义勇为先进称号时,决定以制发检察建议的形式,建议该委员会为老章向市见义勇为基金会申报市级荣誉称号。

与违法犯罪作斗争者占比 首次升至35%

12月4日上午,市见义勇为基金会共向沈军等16位"上海市见义勇为先进"曹石超等7个"上海市见义勇为先进群体" (15人) 颁授

通过这些先进事迹,记者注意到,不同于以往见义勇为的受表彰者多为"赦水事迹",本次表彰的先进中,与违法犯罪作斗争的占比首次达到35%。其中除章自强外,还有小区保安刘燕飞,有发现违法犯罪行为有勇有谋调度呼应,抓获犯罪嫌疑人的张洁,也有发现重大案件线索及时报告,配合公安机关打掉赌博团伙的王莉。在遇到灾难险情时挺身而出的见义勇为事迹中,既有74岁的老人,也有15岁的学生……由此可见,"见义勇为光荣"的风尚已经在全社会形成。

市委政法委政治部主任陈奇忠在讲话中对获得表彰的先进个人和群体致以敬意,表示慰问,希望大家要向这些身边的"百姓英雄"学习,弘扬见义勇为精神,不断倡导社会正能量。

陈奇忠要求,要认真学习贯彻习近平总书记和中央政法委关于见义勇为工作的指示精神,引领见义勇为工作;要创新工作机制,切实保障见义勇为人员合法权益;要将表彰关爱落到实处,提高见义勇为人员尊荣感和获得感;要不断宣传弘扬见义勇为精神,争取社会各界的全方位支持。